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ÊÎÍÖÅÏÖ²ß ÏÅÐÅÕ²ÄÍÎÃÎ ÏÐÀÂÎÑÓÄÄß: 
ÌÅÕÀÍ²ÇÌÈ Â²ÄØÊÎÄÓÂÀÍÍß ØÊÎÄÈ Â ÓÌÎÂÀÕ 

Â²ÉÍÈ Â ÓÊÐÀ¯Í²

У статті досліджено концепцію перехідного 
правосуддя. Окреслено механізми відшкодуван-
ня шкоди в умовах війни в Україні. Зазначено, 
що основою системи правосуддя є захист прав і 
свобод людини та громадянина. Саме концеп-
ція перехідного правосуддя спрямована на ви-
рішення проблем, що виникли внаслідок масо-
вих порушень прав людини та зловживань, що 
сталися у минулому, особливо в період інститу-
ційних реформ (трансформацій) чи збройних 
конфліктів (воєнних дій). Перехідне правосуддя 
– невід’ємний етап процесу відновлення суспіль-
ства після збройних конфліктів. Цей комплек-
сний механізм покликаний не лише встано-
вити істину й покарати винних, а й глибоко 
впливає на колективну пам’ять народу. Вона 
включає різні заходи, спрямовані на притяг-
нення винних до юридичної відповідальності, 
встановлення істини, відшкодування збитків 
постраждалим і запобігання повторенню по-
дібних порушень. Виокремлено судові, несудові 
та змішані механізми перехідного правосуддя. 
Акцентовано на кримінальному переслідуван-
ні (розслідування та судовий розгляд справ про 
воєнні злочини, злочини проти людяності та 
інші серйозні порушення прав людини); між-
народних трибуналах та судах (створення 
спеціальних судових органів для розслідування 
та судового переслідування злочинів, вчинених 
у певному конфлікті. Правосуддя перехідного 
періоду передбачає повагу до прав людини, до 
інтересів жертв та турботу про благополуччя 
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суспільства в цілому. При цьому, саме доброчес-
ність суддів є критично важливим аспектом 
перехідного правосуддя. Перехідне правосуддя, 
спрямоване на подолання наслідків минулих 
конфліктів чи авторитарних режимів, вима-
гає відновлення довіри до судової системи шля-
хом громадської участі у судочинстві. Добро-
чесні судді, які діють незалежно, неупереджено 
та сумлінно, є ключовими для забезпечення 
справедливості та законності у перехідний пе-
ріод. Їхня доброчесність допомагає відновити 
верховенство права та запобігти безкарності 
за минулі злочини. Зроблено висновок, що пра-
восуддя перехідного періоду має широкий спектр 
різнопланових завдань, головними з яких є 
встановлення істинного характеру досліджу-
ваних подій та національне примирення. Воно 
включає судові та позасудові механізми, у тому 
числі переслідування за законом, відшкодування 
збитків, встановлення істини, інституційні 
реформи. У цьому процесі важливе місце відве-
дено ціннісно-правовим константам правосуд-
дя, серед яких ключовими є захист прав і свобод 
людини. 
Ключові слова: права людини, цінності, 

ціннісно-правові константи, правосуддя, пе-
рехідне правосуддя, інституційні реформи, іс-
тина, доброчесність суддів, громадська участь 
у судочинстві, воєнний стан, воєнні злочини, 
міжнародні злочини, міжнародні стандарти, 
кримінальне судочинство, репарації, відшкоду-
вання шкоди. 
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Вступ
Розвиток України як конституційної 

держави ґрунтується на духовно-моральних 
цінностях, які охороняються Конституцією 
України та нормами чинного законодавства. 
Ці цінності гарантують належне правосуд-
дя в державі. Основою системи правосуддя 
є захист прав і свобод людини та громадя-
нина. Саме концепція перехідного право-
суддя спрямована на вирішення проблем, 
що виникли внаслідок масових порушень 
прав людини та зловживань, що сталися у 
минулому, особливо в період інституційних 
реформ (трансформацій) чи збройних кон-
фліктів (воєнних дій). Вона включає різні 
заходи, спрямовані на притягнення винних 
до юридичної відповідальності, встановлен-
ня істини, відшкодування збитків постраж-
далим і запобігання повторенню подібних 
порушень. 
В сучасному світі правосуддя перехід-

ного періоду реалізується через такі меха-
нізми, як трибунали, санкції, репарації, ін-
ституційні реформи тощо. «Перехідне пра-
восуддя, приділяючи першочергову увагу 
жертвам та їх гідності, вказує шлях для від-
новлення безпеки звичайних громадян. В 
цьому контексті велика увага приділяється 
трансформації поліції з репресивного орга-
ну виконавчої влади на інституцію захисту 
прав і свобод людей від злочинних пося-
гань» [1, c. 15] – слушно наголошує В. По-
клад. Проблеми відшкодування шкоди та 
виплати репарацій є центральним елемен-
том перехідного правосуддя, оскільки вони 
стосуються забезпечення справедливості та 
відновлення честі та гідності людини. 
Історія розвитку правосуддя перехідно-

го періоду відбиває складний, комплексний 
характер цього феномену, який детермі-
новано особливостями розвитку світової 
політики та міжнародних відносин, міжна-
родного права, а також політико-правови-
ми процесами всередині окремих держав. 
Щодо України, то варто врахувати думки 
вчених, що перехідне правосуддя в нашій 
державі є новим правовим інститутом, що 
повинен відіграти одну з вирішальних ро-
лей після закінчення війни України та РФ 
у процесі деокупації та реінтеграції тим-
часово втрачених територій. Національна 

правова практика ще ні разу не стикалася 
за період незалежності України з порядком 
застосування правил перехідного право-
суддя. Однак, починаючи ще з подій 2014 
року, Україна має не лише звільнити від 
окупації окремі свої території України та 
інтегрувати анексований АРК, але й вирі-
шити комплекс правових, соціальних, вій-
ськових та історичних питань майбутнього 
розвитку [2, c. 108]. Важливою складовою 
перехідного правосуддя є врахування по-
літичного контексту та забезпечення участі 
всіх зацікавлених сторін у процесі реаліза-
ції цих заходів. Перехідне правосуддя не є 
простим завданням, воно потребує комп-
лексного підходу, довгострокової роботи та 
підтримки з боку міжнародної спільноти. 
Після закінчення війни в Україні одним 

із ключових аспектів буде впровадження 
перехідного правосуддя та забезпечення 
відшкодування збитків, завданих збройним 
конфліктом. Адже перехідне правосуддя 
охоплює широкий спектр заходів, спрямо-
ваних на подолання спадщини минулих 
конфліктів, забезпечення справедливості та 
запобігання повторенню насильства. Від-
шкодування збитків, у свою чергу, перед-
бачатиме компенсацію за шкоду, заподіяну 
фізичним та юридичним особам внаслідок 
війни. А ця шкода безумовно є великою. 
Відшкодування збитків у контексті перехід-
ного правосуддя стосується заходів, спря-
мованих на надання компенсації жертвам 
порушень прав людини та інших зловжи-
вань, що сталися під час конфлікту або пе-
реходу до демократії. Це один з ключових 
елементів перехідного правосуддя, який 
допомагає суспільству відновлюватися піс-
ля травматичних подій. Процес перехідно-
го правосуддя та відшкодування збитків є 
складним та тривалим, і потребує комплек-
сного підходу, включаючи міжнародне спів-
робітництво та підтримку.

Ступінь наукової розробки проблеми 
дослідження

Проблеми перехідного правосуддя, 
його ціннісно-правових констант є предме-
том аналізу багатьох вітчизняних учених-
правознавців. Основні аспекти цієї пробле-
ми вивчали такі науковці, як Б. Бернаць-
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кий, В. Гришко, В. Ільченко, О. Козакевич, 
В. Поклад, С. Прокопенко, В. Сокуренко, 
М. Фесенко та ін. Вони досліджували питан-
ня заходів та практик, спрямованих на по-
долання наслідків збройних конфліктів або 
масштабних порушень прав людини, з ме-
тою забезпечення справедливості, прими-
рення та відновлення довіри в суспільстві. 

Мета статті
Метою статті є дослідження концепції 

перехідного правосуддя та окреслення ме-
ханізмів відшкодування шкоди в умовах ві-
йни в Україні.

Виклад матеріалу
Вирішення протиріч, які лежать в основі 

збройних конфліктів (воєнних дій) та неста-
більності в перехідних суспільствах вимагає 
переформатування глобального простору, в 
основі якого мають стояти ціннісно-право-
ві константи буття. Правові цінності відтак 
знаходять відповідне інституційне, законо-
давче та практичне відображення у формі 
конкретних законодавчих положень та су-
дових рішень. Цінності покликані сприяти 
більш ефективного руху таких суспільств 
від авторитарних режимів до демократії та 
подолання в цих суспільствах наслідків гро-
мадянських конфліктів, пов’язаних із масш-
табними актами насильства. 
Перехідне правосуддя – невід’ємний 

етап процесу відновлення суспільства піс-
ля збройних конфліктів. Цей комплексний 
механізм покликаний не лише встанови-
ти істину й покарати винних, а й глибоко 
впливає на колективну пам’ять народу. Він 
формує нове розуміння справедливості, 
сприяє примиренню та загоєнню ран мину-
лого. І одночасно закладає фундамент для 
майбутнього, де повага до прав людини та 
верховенство права стають непорушними 
принципами. У процесі повоєнного віднов-
лення Українське суспільство стикається з 
болючими спогадами, переосмислює свою 
історію та ідентичність, однак це дуже важ-
ливо, бо тільки так можна прокласти шлях 
до сталого миру та зміцнення демократії [3].

 Перехідне правосуддя – це комплекс 
заходів та практик, спрямованих на подо-
лання наслідків збройних конфліктів або 

масштабних порушень прав людини, з ме-
тою забезпечення справедливості, прими-
рення та відновлення довіри в суспільстві 
[4, c. 42]. Воно включає судові та несудові 
механізми, спрямовані на встановлення іс-
тини, притягнення винних до відповідаль-
ності, надання відшкодування жертвам, 
проведення інституційних реформ та впро-
вадження заходів з недопущення повторен-
ня порушень. 
В юридичних джерелах виокремлю-

ють широкий спектр заходів перехідного 
правосуддя, які можна розділити на кілька 
основних видів: 

1) судові механізми: кримінальне пере-
слідування (розслідування та судовий роз-
гляд справ про воєнні злочини, злочини 
проти людяності та інші серйозні порушен-
ня прав людини); міжнародні трибунали та 
суди (створення спеціальних судових ор-
ганів для розслідування та судового пере-
слідування злочинів, вчинених у певному 
конфлікті;

2) несудові механізми: комісії зі вста-
новлення істини (незалежні органи, що 
збирають та оприлюднюють інформацію 
про порушення прав людини у минулому, 
з метою встановлення фактів та сприяння 
примиренню); репарації та відшкодування 
шкоди (забезпечення фінансового відшко-
дування та інших форм компенсації жерт-
вам порушень прав людини); інституційні 
реформи (зміни в законодавстві та держав-
них інституціях з метою запобігання повто-
ренню порушень та забезпечення верхо-
венства права); люстрація (перевірка осіб 
на причетність до порушень прав людини 
та обмеження їхньої участі у владних струк-
турах); програми примирення та психоло-
гічної підтримки (заходи, спрямовані на по-
долання травматичних наслідків конфлікту 
та відновлення соціальної згуртованості;

3) змішані механізми: перехідне право-
суддя часто поєднує різні механізми, щоб 
забезпечити комплексний підхід до ви-
рішення проблем, що виникли внаслідок 
конфлікту або масштабних порушень прав 
людини.
Важливо те, що агресія Російської Фе-

дерації проти України вже принесла безліч 
руйнувань та численні жертви серед цивіль-
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ного населення. Щодня російські солдати та 
їхнє керівництво вчиняють численні воєнні 
злочини, серйозно порушуючи норми між-
народного гуманітарного права та прав лю-
дини. Такі діяння не повинні залишитися 
непокараними, оскільки вони посягають на 
найважливіші людські та цивілізаційні цін-
ності. Україні не «пощастило» поповнити 
список країн, яким доводилось проходити 
через виклик повномасштабної війни, а від-
так і здійснювати правосуддя над тими зло-
чинами, які вчиняються в контексті зброй-
ного конфлікту [5, c. 33]. Утім, покарання 
воєнних злочинців – це складний процес, 
який часто потребує міжнародної підтрим-
ки. Національні судові системи не завжди 
мають достатньо ресурсів або повноважень 
для розслідування та судового пересліду-
вання таких злочинів, особливо у випадках 
конфліктів, що охоплюють кілька країн, 
або коли злочини скоюються поза межами 
юрисдикції певної держави. Міжнародна 
співпраця, включаючи підтримку з боку 
міжнародних судів та організацій, часто не-
обхідна для забезпечення справедливості та 
притягнення винних до відповідальності.
Моделі, які запроваджувалися у світі, 

різноманітні та унікальні. Проте для успіш-
ного здійснення правосуддя можна ви-
окремити низку визначальних чинників, 
що об’єднують переважну більшість меха-
нізмів. Сюди відносяться, зокрема: приве-
дення законодавства щодо розгляду між-
народних злочинів у відповідність до між-
народних стандартів, зокрема, Римського 
Статуту (особливо в контексті командної 
відповідальності); прийняття комплексних 
стратегій з розслідування воєнних злочинів 
та узгодженого підходу розгляду судових 
справ; впровадження принципу спеціалі-
зації для органів розслідування та право-
суддя (наприклад, створення судових орга-
нів, окремих палат тощо зі спеціалізованою 
юрисдикцією щодо воєнних злочинів); по-
глиблення знань суддів в міжнародному гу-
манітарному та кримінальному праві; співп-
раця державних органів з міжнародними 
партнерами, неурядовими організаціями; 
неупередженість і незалежність інституцій, 
що займаються розглядом справ щодо воєн-
них злочинів тощо [5, c. 34]. При цьому роз-

гляд міжнародних злочинів у відповідності 
до міжнародних стандартів, включаючи 
Римський статут, є важливим для: забезпе-
чення відповідальності за найтяжчі злочи-
ни, що скоюються проти людства; поперед-
ження нових злочинів шляхом покарання 
винних; захисту прав жертв злочинів; зміц-
нення верховенства права та міжнародного 
правопорядку тощо.
Принагідно зазначимо, що воєнні зло-

чини – це порушення законів та звичаїв 
війни, які можуть включати вбивства, кату-
вання, взяття у рабство цивільного населен-
ня, вбивство військовополонених, пограбу-
вання та інші дії, заборонені міжнародним 
правом. В Україні розслідування воєнних 
злочинів здійснюється, зокрема, Офісом 
Генерального прокурора, який забезпечує 
процесуальне керівництво та представляє 
сторону обвинувачення в суді. Також, слідчі 
органів державного бюро розслідувань за-
ймаються розслідуванням злочинів, вчине-
них військовослужбовцями [6]. Уважаємо, 
що розслідування воєнних злочинів є важ-
ливим для притягнення винних до відпо-
відальності, встановлення справедливості 
для жертв та запобігання повторенню та-
ких злочинів у майбутньому. 
Таким чином, поняття «перехідне пра-

восуддя» охоплює механізми встановлення 
обставин скоєння злочинів проти людства в 
період функціонування різних тоталітарних 
режимів, у практиці яких широко поширені 
масові порушення прав людини, руйнуван-
ня інститутів громадянського суспільства та 
інші деструктивні явища. Після ліквідації 
цих режимів виникає необхідність реабілі-
тації жертв репресій та врегулювання ін-
ших негативних наслідків. У центрі уваги 
стають, насамперед, прецеденти грубих по-
рушень правил ведення війни, тортури над 
людьми, масові вбивства тощо. 
Ці ганебні явища сьогодні присутні й в 

Україні в умо вах ведення війни з боку РФ 
як країни-терориста. Такі дії – свідоме та 
г рубе порушення Женевської конвенції про 
захист цивільного населення під час війни, 
положення ст. 3 якої передбачають, що під 
час збройного конфлікту заборонено «на-
силля над життям й особистістю, зокрема 
всі види вбивств, завдання каліцтва, жор-



264Ïðàâî.ua ¹ 2, 2025

Äèñêóñ³¿, îáãîâîðåííÿ, àêòóàëüíî

стоке поводження й тортури; захоплення 
заручників; наруга над людською гідністю, 
зокрема образливе та принизливе пово-
дження; засудження та застосування пока-
рання без попереднього судового рішення, 
винесеного судом, який створено належним 
чином і який надає судові гарантії, визнані 
цивілізованими народами як необхідні» [7]. 
Утім, здійснення кримінального пересліду-
вання осіб, причетних до вчинення вищеоз-
начених злочинів, на жаль, доволі складний 
процес, внаслідок чого встановити їхню 
провину практично неможливо.
Щодо українсько-російської війни, то 

варто зазначити, що притягнення РФ до від-
повідальності за воєнні злочини та злочини 
проти людяності, скоєні в Україні, є також 
складним і багатогранним процесом. Він 
включає в себе різні механізми, такі як роз-
слідування Міжнародним кримінальним 
судом, створення спеціального трибуналу, 
а також застосування санкцій та інших за-
ходів з боку міжнародної спільноти.
Цей процес включає багато складових, 

серед яких: 
1) Міжнародний кримінальний суд 

(далі – МКС). МКС має юрисдикцію щодо 
злочинів геноциду, злочинів проти людя-
ності та воєнних злочинів, скоєних на тери-
торії держав-членів. Україна є членом Між-
народного кримінального суду, адже з 1 
січня 2025 року стала 125-ю державою-учас-
ницею Римського статуту Міжнародного 
кримінального суду. Ратифікація Римського 
статуту, яка відбулася раніше, дозволила 
Україні отримати повноправне членство в 
МКС [8].

2) Спеціальний трибунал. Так, 25 
червня 2025 року у Страсбурзі Президент 
України Володимир Зеленський та Гене-
ральний секретар Ради Європи Ален Бер-
се підписали Угоду між Україною та Радою 
Європи про створення Спеціального трибу-
налу щодо злочину агресії проти України. 
Спеціальний трибунал є першим міжнарод-
ним судовим органом з часів Другої світової 
війни, який має юрисдикцію розслідувати 
та переслідувати всіх осіб, незалежно від 
їхньої посади, які підозрюються у вчиненні 
злочину агресії. Створення Трибуналу є за-
вершенням багаторічної юридичної роботи 

України, її країн-партнерів, Ради Європи та 
Європейського Союзу задля забезпечення 
справедливості для жертв російської агре-
сії. Трибунал доповнить архітектуру міжна-
родного кримінального правосуддя, а його 
запуск є чітким сигналом невідворотності 
відповідальності для тих, хто порушує осно-
воположні норми міжнародного права, на-
магаючись знищити цілі країни [9]. Такий 
трибунал може мати ширшу юрисдикцію, 
ніж МКС, і може розглядати злочин агресії. 
Визначення юрисдикції, складу трибуналу 
та процедур є складним завданням. 

3) Санкції та інші заходи. Міжнародне 
співтовариство може застосовувати санкції 
та інші заходи проти РФ та окремих осіб, 
відповідальних за злочини [10, c. 44]. Ці за-
ходи можуть включати економічні санкції, 
заборону на в’їзд, заморожування активів та 
інші обмеження. 

4) Документування злочинів. Необхідно 
документувати всі злочини, скоєні в Украї-
ні, для подальшого використання в судово-
му процесі. Важливо збирати докази, свід-
чення та інші матеріали, які можуть бути 
використані в суді. 

5) Відповідальність окремих осіб. Важ-
ливо встановити відповідальність конкрет-
них осіб, які віддавали накази та скоювали 
злочини. Наслідком цього може бути кримі-
нальне переслідування цих осіб у МКС або 
спеціальному трибуналі. 

6) Репарації. РФ має бути притягнута до 
відповідальності за відшкодування збитків, 
завданих Україні внаслідок збройної агре-
сії та злочинів. Механізми відшкодування 
збитків можуть включати створення спеці-
ального фонду для виплат компенсацій. 
Насамкінець варто зазначити, що РФ 

може і не визнавати юрисдикцію МКС або 
спеціального трибуналу, тому процес при-
тягнення до відповідальності може бути 
тривалим і складним. З огляду на це, між-
народне співтовариство має використовува-
ти всі доступні механізми для забезпечення 
справедливості та відповідальності за скоєні 
злочини на території України.

Висновки
Отже, правосуддя перехідного періо-

ду має широкий спектр різнопланових за-
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вдань, головними з яких є встановлення 
істинного характеру досліджуваних подій 
та національне примирення. Воно включає 
судові та позасудові механізми, у тому числі 
переслідування за законом, відшкодування 
збитків, встановлення істини, інституційні 
реформи. У цьому процесі важливе місце 
відведено ціннісно-правовим константам 
правосуддя, серед яких ключовими є за-
хист прав і свобод людини. Таким чином, 
правосуддя – це найвище вираження відпо-
відальності та справедливості щодо захисту 
та охорони прав людини, попередження 
порушень та покарання за них. Правосуддя 
перехідного періоду передбачає повагу до 
прав людини, до інтересів жертв та турботу 
про благополуччя суспільства в цілому. При 
цьому, саме доброчесність суддів є критич-
но важливим аспектом перехідного право-
суддя. Перехідне правосуддя, спрямоване 
на подолання наслідків минулих конфліктів 
чи авторитарних режимів, вимагає віднов-
лення довіри до судової системи шляхом 
громадської участі у судочинстві. Доброчес-
ні судді, які діють незалежно, неупереджено 
та сумлінно, є ключовими для забезпечення 
справедливості та законності у перехідний 
період. Їхня доброчесність допомагає від-
новити верховенство права та запобігти 
безкарності за минулі злочини.
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SUMMARY 
The article explores the concept of transitional 

justice. It outlines mechanisms for reparations in 
the context of the war in Ukraine. It is emphasized 
that the foundation of the justice system lies in 
the protection of human and civil rights and 
freedoms. The concept of transitional justice is 
specifi cally aimed at addressing the consequences 
of mass human rights violations and abuses that 
occurred in the past, particularly during periods 
of institutional reforms (transformation) or armed 
confl icts (military actions). Transitional justice is 
an essential stage in the process of societal recovery 
after armed confl ict. This complex mechanism 
is intended not only to establish the truth and 
hold perpetrators accountable, but also to deeply 
infl uence the collective memory of a nation.

It encompasses various measures aimed at 
ensuring legal accountability, establishing the 
truth, compensating victims, and preventing 
the recurrence of such violations. Judicial, non-
judicial, and mixed mechanisms of transitional 
justice are identifi ed. The article highlights criminal 
prosecution (investigation and trials of war 
crimes, crimes against humanity, and other serious 
human rights violations), as well as international 
tribunals and courts (the establishment of special 
judicial bodies to investigate and prosecute crimes 
committed during a specifi c confl ict).

Transitional justice entails respect for human 
rights, consideration of victims’ interests, and 

concern for the well-being of society as a whole. 
In this context, judicial integrity is a critically 
important aspect of transitional justice. Aimed at 
overcoming the consequences of past confl icts or 
authoritarian regimes, transitional justice requires 
the restoration of public trust in the judicial system 
through civic participation in judicial processes. 
Honest judges who act independently, impartially, 
and conscientiously are essential to ensuring 
justice and the rule of law during the transitional 
period. Their integrity contributes to restoring 
the rule of law and preventing impunity for past 
crimes.

The article concludes that transitional justice 
encompasses a wide range of multifaceted tasks, 
the most important of which are establishing the 
true nature of the events under investigation and 
achieving national reconciliation. It includes both 
judicial and non-judicial mechanisms, such as 
legal prosecution, reparations, truth-seeking, and 
institutional reforms. In this process, value-based 
legal constants of justice play an important role, 
among which the protection of human rights and 
freedoms is paramount.

Keywords: human rights, values, value-
based legal constants, justice, transitional justice, 
institutional reforms, truth, judicial integrity, 
public participation in the judiciary, martial law, 
war crimes, international crimes, international 
standards, criminal justice, reparations, 
compensation for damages.


